



# 两年发现公益诉讼线索111件

挽回国有资产损失7281余万元,常州检察机关获最高检肯定

最近,常州检察院召开新闻发布会,通报该市公益诉讼相关情况。现代快报记者会上获悉,自2015年7月以来,常州检察院共摸排发现公益诉讼案件线索111件,发出诉前检察建议97件,挽回国有资产损失7281余万元,提起公益诉讼8件。案件线索数、诉前建议数等均位于全省前列。

宋体佳

## 挽回国有资产损失7281余万元

2015年7月起,常州检察机关紧扣环境资源保护、食品药品安全、国有土地出让、国有资产保护等重点领域,至今共摸排发现公益诉讼案件线索111件,发出诉前检察建议97件,挽回国有资产损失7281余万元,提起公益诉讼8件,其中民事公益诉讼1件,行政公益诉讼5件,刑事附带民事公益诉讼2件,案件线索数、诉前建议数等均位于全省前列。

常州市检察院办理的许建惠、许玉仙环境民事公益诉讼案件,系试点后全国首例由检察机关提起的民事公益诉讼案件。办理的行政公益诉讼案件,3件法院已开庭审理,检察机关的诉讼请求均得到了法院支持。行政公益诉讼案件覆盖了最高检公益诉讼试点方案中规定的生态环境和资源保护、国有土地使用权出让及国有资产保护三大领域,积极探索了民事公益诉讼、行政公益诉讼及刑事附带民事诉讼三种模式,为公益诉讼制度的建立和完善提供了丰富的实践样本。试点工作得到了最高人民检察院、省委政法委的充分肯定。

据了解,在试点期间,职务犯罪侦查、刑事检察等部门共向民事行政检察部门移送各类线索89件。围绕生态环境保护等群众反映强烈的重点领域,两年来共向环保职能部门发出检察建议39件,被采纳33件,已经整治到位29件,有力地助推了全市生态文明建设。办理的全国首例民事公益诉讼案件被评为全国检察机关十大法律监督案例、江苏省第三届十大法治事件。针对行政机关怠于履职或违法履职情况,共发出诉前检察建议97件,行政机关已纠正违法行为或履行职责76件,及时挽回国有资产损失7281余万元,维护了国家和社会公共利益。

## 检察机关提起公益诉讼也有前提条件

现代快报记者从发布会上获悉,目前,检察机关提起公益诉讼有规定的范围。试点期间,检察机关提起民事公益诉讼的范围是在污染环境和食品药品安全两大领域,提起行政公益诉讼的范围是在生态环境和资源保护、国有土地使用权出让及国有资产保护三大领域。

今年6月27日,全国人大常委会通过了修改民事诉讼法、行政

诉讼法的决定,以法律的形式正式赋予了检察机关提起民事公益诉讼和行政公益诉讼的权力,同时,将试点期间民事、行政公益诉讼的范围都进行了调整扩大。民事公益诉讼从原来的污染环境领域扩大到生态环境和资源保护两个领域。行政公益诉讼则在原来三大领域的基础上增加了食品药品安全领域,将国有资产保护领域调整为国有财产保护。

此外,与其他类别的诉讼案件相比,检察机关提起公益诉讼案件在程序上有着很大的不同。检察机关办理公益诉讼案件的核心是维护公益,在程序上最大的特殊之处就在于,检察机关提起公益诉讼必须要履行诉前程序。据了解,法律规定的机关和有关组织没有提起公益诉讼,或没有适格主体提起诉讼,社会公共利益仍处于受侵害状态的,人民检察院才可以提起民事公益诉讼。

行政公益诉讼案件中,检察机关必须先向行政机关发出检察建议督促行政机关纠正违法行为或履行法定职责。

如果行政机关在规定的期限内拒不纠正违法行为或不履行法定职责,国家和社会公共利益仍处于受侵害状态的,人民检察院才可以提起行政公益诉讼。



## 画说常州

### 新员工入职礼

“授装完毕,下面进行着装:展、着、系、戴安全帽,互整风纪!”随着主持人的号令,42名新员工跟着节奏,抬头挺胸,穿上工作服、戴上安全帽,五个动作整齐划一,一气呵成,短短一分钟,展现出国网新员工的入职新形象。日前,国网常州供电公司为2017年新员工举办“入职礼”,通过这种集体体验、集体见证的方式,引领42名新员工在职业道路上扬帆启航。

杨数青 陆文杰 文/摄

# 99元杀毒软件卖了500元

经消协调解,商家退了400元

花500块从商家处买了一个终身制的杀毒软件,结果发现该软件上市以来就只值99元。王先生觉得商家在欺骗自己,遂向常州消协进行了投诉。

去年12月,王先生在常州银河湾电脑城内的某电脑经营部,购买了一台笔记本电脑,应王先生要求,商家便答应帮忙免费升级系统,系统升级后,王先生花500元购买了一个终身制的杀毒软件。

今年7月,王先生无意发现自己买的那款终身制的杀毒软件,自上市以来市场价就只值99元,不仅如此,在仔细检查电脑之后,王先生发现电脑升级后的配置,也并未达到自己当时要求的配置。王先生感到很气愤,觉得商家是在欺骗自己,遂向常州消协投诉,要求得到相应的赔偿。

消协兰陵分会的工作人员接到投诉后,经调查发现,王先生反映的情况属实。商家表示,自己按

消费者要求进行系统升级,杀毒软件也是消费者自愿购买的,自己并没有强买强卖。但消协工作人员向商家强调,经营者向消费者提供商品或者服务,应当恪守社会公德,诚信经营,虽然商家行为并不能被定性为欺诈,但低价高售行径有违社会公德。

近日,经调解,商家同意作出退步,退还消费者王先生400元现金,消费者对此表示满意。

肖谐 刘国庆

## 夜查群租房,端掉两传销窝点

8月10日晚,常州警方开展第二次全市出租房屋(群租房)集中清查行动,共采集登记人口信息3200余人、出租房580余户,发现整改安全隐患118处,盘查可疑人员109人、前科劣迹人员9人,还端掉两个传销窝点。

现代快报记者了解到,当晚,常州警方抽调了警力500余人,对群租房安全隐患突出的新北区太湖明珠苑小区,开展地毯式排查。天宁公安分局100余名警力在新丰辖区张家村、史家村开展“常安3号”第二次大清查行动时,端掉两个传销窝点,查获身份证件、银行卡各百余张,有14名涉嫌传销人员被带所审查。

现代快报记者了解到,当天晚上7时许,清查民警来到张村79号,这是一个城中村私房,房间被房主间隔后分别出租。民警通过村民了解到,这些

出租屋各个房间有一个特别有问题:一个房间住了七八个人,还经常有年轻人进出聚会,但问他们话时他们又不理睬,神神秘秘的。

民警敲门,里面人员就是不开门。在民警严厉警告下,里面人员才打开房门。民警注意到,里头一共7个年轻人,房间内的摆设不像是正常打工出租房,桌上放了十来只手机,大部分并不是他们本人的。在搜查中,民警发现一个包里有大量身份证件和银行卡。随后,这7人被警方带到派出所审查。经审查,这是一个以网络炒股、炒外汇等内容的传销窝点。

与此同时,清查民警在史家村75号端掉另一个涉嫌化妆品传销的窝点,7名人员被控制。

目前,相关涉案人员正在进一步审查中。

荆轩 葛小林

## 堵车起争执,突发心脏病去世 冲突另一方因过失致人死亡获刑

因为车子被堵,两人发生争执,结果在肢体冲突过程中,一人因外伤、情绪激动等因素,诱发了心脏疾病导致死亡。近日,常州市天宁区法院对该案作出判决,男子谢某犯过失致人死亡罪被判刑。

去年7月15日上午8时许,在常州市天宁区红梅东村一幢楼东侧路边,2楼居民老万下楼准备开车上班,发现自家的面包车被一辆白色轿车堵住了。

当时,老万急着赶去上班,于是报了警,让白色轿车车主来挪车。可左等右等,迟迟不见人来移车。直到上午8点26分,白色轿车车主谢某才出现。

当谢某准备挪车时,与老万发生了口角。两人说话都有点冲,结果语言冲突升级为肢体冲突,先是推搡推搡,后来,谢某凭着身强体壮,冲上去一把掐住老万的脖子,并将老万撂倒在地上。

据当时的一名目击者称,老万倒地后,谢某还骑到老万身上去了。附近居民见状,纷纷过来劝架,让两人放手。令大家都没想到的是,躺在地上的老

万突然不动了。谢某觉得情况不妙,便探了探老万的鼻息,发现老万气息微弱,于是急着给对方做了几下心肺复苏。

当时,一名热心的女士也对昏迷的老万施救,但还是没效果。居民们立即拨打110和120。

没多久,民警和120救护人员先后赶到,将老万紧急送到医院抢救,但57岁的老万还是经抢救无效身亡。后经法医鉴定,老万因外伤、情绪激动等因素,诱发了心脏疾病导致死亡。

案发后,谢某积极赔偿了死者家属40万元,并得到了死者家属的谅解。今年6月,谢某因涉嫌过失致人死亡罪,被起诉到天宁区法院。法庭审理认为,谢某因琐事与他人发生争执,并过失致人死亡,行为已经构成过失致人死亡罪。考虑到谢某案发后自首,并且积极赔偿了受害人家属,取得谅解,依法可以酌情从轻处罚,于是当庭作出判决:以过失致人死亡罪判处谢某有期徒刑10个月缓刑1年。

天法宣 刘国庆

## 句容白兔葡萄季将持续两个月

8月12日,句容白兔葡萄季正式开幕,此次葡萄季以“果香白兔,陶醉花海”为主题,开幕当天既有中国葡萄之乡标准化生产现场观摩交流会、第二届白兔镇“鲜果小镇杯”优质葡萄评比,又有趣味吃葡萄大赛、王者荣耀葡萄杯王者争霸赛、畅游花海等系列活动。

据了解,开幕式只是白兔葡萄季的启动环节,整个白兔葡萄季将持续两个月(到10月份),周周都有精彩活动,其中,后期将会有“民谣音乐葡萄盛会”“千车万人采葡萄”“白兔葡萄走进南京、镇江、丹阳等城市吃葡萄联赛”等活动。

纪项迪 管倩倩 林清智